

Iz kmetijskiga zbora na Dunaji.

Prišle so na dalje v posvetovanje kmetijskiga zbora tudi *vodne pravice*.

Dozdej ni imelo kmetijstvo tako odločenih pravic do vode, kakoršne je imelo obertnijstvo in rokodelstvo, — in vender je voda tudi za kmetijstvo silno potrebna pomoč. Zatorej je ministerstvo práv storilo, da je tudi vodne pravice kmetijskimu zboru v posvetovanje odločilo, da se bojo po tem prihodnje postave v ti reči tako osnovali, kakor so pravične za obertnijo in kmetijo.

Kér sim se jez temu razdelku (Section) pridružil, sim tudi nalogo na-se vzel, sklepe občniga zbora v Novicah bravcam oznaniti. Tóle je bilo sklenjeno:

1) De naj bo pripušeno, prihodnjič vode, ktere se bojo za pomók travnikov ali družih zemljá potrebne spoznale, po srenjskim ali soseskinim zgovoru vsak teden skozi 24 ur (večidel od sabote ob šestih popoldne, do nedelje do šestih popoldne) od potoka, vodnih grap ali mlinšic odpeljavati in na travnike i. t. d. napeljavati; samo pri plavših ali tacih fabrikah, ktere morajo zavoljo svojih potrebnih del ne prenehama delati, se ne sme to terjati.

2) Kjer več srenj ali sosesk očitno spozná, da koristnost ali dobiček pomóka travnikov (Bewässerung) vse druge dobičke preseže, ktere voda sicer dati zamore, se mora pripustiti, da se ta voda v prid pomóka oberne. Tode ta pravica se zamore le po tem zadobiti, če se tistimu, ki je dosihmal pravico do vode imel, ta pravica popolno odkupi. (Takó je sklenil enoglasno kmetijski zbor; pričijoči poslanci obertniškiga in rokodelniga društva pa so se enoglasno ustavili temu sklepu).

3) Vodne znamenja (Haimstock), od cesarskih gosposk postavljene, naj se prihodnjič pri vsaki vodni naredbi zovoljo spričevanja pravic napravijo.

4) Če so kje vodne rake ali mlinske kolésa tako malopridno napravljene, da se v škodo bližnjih kmetijstev veliko vode pogubi ali potrači, ktera bi se pri dobri in umni napravi rak in kolés lahko v prid kmetijstva obernila, naj bo posestnik slabih vodnih rak in mlinskih kolés k popravi malopridnih naprav primoran, — tode popravo morajo tisti na svoje stroške (unkoštinge) storiti, ktere bo dobiček zadel, in ta poprava mora taká biti, da sicer posestnik mlina i. t. d. nobene škode ne terpi.

5) Družbe, ktere bi utegnile vkupej stopiti za pomók ali nasproti za odpravo močirnosti travnikov in sploh za pravo peljanje vodá, naj iz sebe izvolijo vodno gosposko, ktera ima vse vodne pravice in naredbe po postavah varovati.

6) Tam kjer dve tretjini (dva driteljca) gruntnih posestnikov v enim kraju, kjer je pomók potreben spoznan, družbo za pomók napraviti želite, se mora tretja tretjina temu sklepu vdati in pristopiti, ali hoče ali ne hoče. Glasovi (štíme) se pa ne štejejo po številu glav, ampak po méri gruntniga posestva. Preden se naprava pomóka začne, se mora gosposki vse na znanje dati, kako se misli to delo izpeljati.

Fid. Terpinc.

Odgovor

V poslednjim listu „Novíc“ je neki šolski prijatelj svoje neprecenjene skušnje za katehete poglavitnih in normalnih šol naznanil, in v svojim sestavku tako znanje katehetike razkazuje, da se na prvi pogled vidi, da mora to en častiti duhoven gospod biti, in po njegovi skušeni učenosti soditi, je gotovo kdaj kakor katehet mladost osrečeval ali jo pa še osrečuje.

Pač škoda! da si je toliki modrijan ilirski gerb * kakor šemo na obraz obesil; namest da bi nam bil svoje slavno imé razodel, in nam takó priložnost dal, iz mo-

čniga studenca njegove skušnje in učenosti zajemati. Kader bodo šolske svetovavce volili, naj „Novíce“ *) nikar ne pozabijo, tega možá posebno priporočiti: take bistrumnosti bi ne bilo mogoče nadomestiti. Kakor hitro namreč častiti gospod prebere pismo svojiga prijatla, in najde, da so častitljive gospé nune in gosp. katehet v Loki le slovensko spraševali, že tudi za gotovo vé, da v poglavitnih in posebno v naših normalnih šolah kateheti mladost le v ptujim, nerazumljivim jeziku keršanske resnice učé.

Kaj ne, častiti gospod! taki kateheti so gerdi nemškutarji, kterim je nemčija dražji, kakor pa sreča blage mladosti?

Ali mar res mislite, da imate le Vi in nekteri ultra Sloveni občutljivo serce in ljubezen do mladosti? Ali mar res verjamete, kar bi radi, da bi svét verjel, da ga ni ne v poglavitnih, ne v normalnih šolah kateheta, kteri bi ne vedil presoditi, koliko je mladosti mogoče storiti, in kaj je za-njo potrebno in koristno? Ali mar res mislite in verjamete, da naprejpostavljeni šol in cela vlada res takó brez vse vesti delajo, da take napake zapovedujejo, ali pa saj terpé?

Častiti gospod! Vi razkazujete po tem takim ali veliko nevednost, ali pa hudobno voljo; oboje ni — ako ste — duhovnu nič kaj pristojno.

Pridite gospod! k našim šolskim spraševanjem, če Vam je drago, in vidili bote, kako naši mladenči, ne le to, kar ste jih za gradam čivkati slišali, ampak tudi to, kar se jim še zraven h katekizmu pové, v nerazumljivim jeziku tako gladko pripovedujejo, da bote Vi in tavžent Vaših prič omolknili. Sicer pa ne išemo Vaše hvale, ne bojimo se Vaše graje, dokler spoštujemo in spolnujemo dolžnost in postave.

A. Reš.

Poslavljenje.

Našiga častitiga rojaka, gospoda Dr. Matija Dolenca, ki si je Dunaj za svoje staniše izvolil, je visoko ministerstvo pravice za c. k. dvorniga in sodniškiga dohtarja na Dunaji izvolilo. Modra glava, blago serce, poštenost v vsih delih, živa ljubezin do domovine brez prenapetiga tišanja: so znane lastnosti našiga verliga rojaka, ki nam Krajncam na Dunaji čast dela. Vsaciga bo tedej veselilo zvediti, da je naš Matija Dolenc imenitno stopnjo Dunajskiga c. k. pravdosrednika dosegel, in mu bo serčno privošil, da „naj mu pravde práv srečno tekó.“

Novičar iz Ljubljane.

Pri nas v Ljubljani in po celim Krajnskim kraljuje, hvala Bogú! vseskozi ljubi mir. Če beremo v Novicah strašne prigodbe, ki se posebno na Ogerskim godé, se nam zdí, kakor da bi tukaj v raji živeli. — Regrutiranje, ki se je pretečeni teden začelo, se godí sploh po navadnim lepim redu. — Naš deželni poglavar so mestni gosposki ukazali, da naj jim nekatere možé naznani, kterim bi se izročilo osnovo izdelati prihodnje vstave Ljubljanskiga mesta (Stadt-Verfassung). — Odbor slovenskiga društva je v poslednji séji sklenil, da slovenska družba zapustí politiško polje, na ktero se je v sili mesca kozoperska ob času Dunajskiga punta podala, in da se bo prihodnjič samó z jezikoslovstvinimi rečmi (literarisch) pečala. Prememba društvi-

*) Kar mi gospoda * poznamo, bi bil gotovo vredin ud šolskiga svetovavstva na Krajnskem, posebno zató, ker bi ta gospod, kar — na priliko — šolske bukve vtíče, v svetovavstvu ne bil le dober svetovavec, temuč tudi sam takó izverstin pisavec, da jih na celim Slovenskim ni ravno veliko enacih. — Ker so častiti gosp. Reš zgoréj »Novíce« v spomin vzéli, so primorane, pričijoče zagotovílo pristaviti, — sicer pa se ne vtikujejo v take sestavke, kterih odgovornost gosp. pisavci sami na-se vzamejo. Vrednistvo.